



Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων

Ι΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Δ΄

Ειδική συνεδρίαση 7^{ης} Νοεμβρίου 2014

Ωρα έναρξης: 1.30 μ.μ.

Αρ. 8

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Γ. ΟΜΗΡΟΥ)

Κηρύσσω την έναρξη των εργασιών της σημερινής ειδικής συνεδρίας της Βουλής.

Παρακαλώ τους έντιμους γραμματείς να διαπιστώσουν εάν υπάρχει απαρτία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

(Α. ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ)

Υπάρχει απαρτία, έντιμε κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριε Πρωθυπουργέ της Ελλάδας,

Κύριε Πρόεδρε της Κυπριακής Δημοκρατίας,

Κύριε Αντιπρόεδρε της Ελληνικής Κυβέρνησης,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Είναι με ιδιαίτερη χαρά που σας καλωσορίζω στη Βουλή των Αντιπροσώπων.

Κύριε Πρωθυπουργέ,

Αποτελεί για μένα ιδιαίτερη τιμή και ξεχωριστό προνόμιο να σας απευθύνω το “ως ευ παρέστητε” εκ μέρους όλων των μελών της Βουλής των Αντιπροσώπων της Κυπριακής Δημοκρατίας. Σας απευθύνω θερμό καλωσόρισμα, χαιρετισμό αγάπης και τιμής και βαθιάς αδελφικής εκτίμησης.

Η παρουσία σας στην Κύπρο σε αυτή την κρίσιμη εθνική συγκυρία επιβεβαιώνει το αδιάπτωτο και συνεχές ενδιαφέρον σας και τη θερμή συμπαράσταση και αλληλεγγύη της ελληνικής κυβέρνησης και ολόκληρου του ελληνικού λαού προς το συνεχιζόμενο αγώνα του λαού μας για ελευθερία και δικαίωση. Γι' αυτή την αλληλεγγύη εκφράζουμε τη βαθιά μας ευγνωμοσύνη.

Κύριε Πρωθυπουργέ,

Σας καλωσορίζουμε χωρίς να ξεχνούμε το καθήκον μας, που το οριοθετεί η οδυνηρή πραγματικότητα της για 40 χρόνια ημικατεχόμενης πατρίδας μας, που εξακολουθεί να είναι διχοτομημένη, με καταπατημένους βωμούς και εστίες, με πρόσφυγες, με αγνοούμενους, με εγκλωβισμένους. Με επίγνωση της εθνικής ευθύνης για τερματισμό της αναχρονιστικής τουρκικής κατοχής, με επίγνωση ακόμα του χρέους μας απέναντι στον αλειτούργητο Απόστολο Ανδρέα, απέναντι στην Κερύνεια, την Αμμόχωστο και τη Μόρφου που κείνται τουρκοκαπημένες, απέναντι στο βουβό θέατρο της Σαλαμίνας, απέναντι στα συλημένα από έναν αδίστακτο κατακτητή πολιτιστικά και θρησκευτικά μας μνημεία.

Σας υποδεχόμαστε στα 54 χρόνια της Κυπριακής Δημοκρατίας, αλλά και στα 40 χρόνια τουρκικής κατοχής. Η Κύπρος είναι ένα αναπόσπαστο τμήμα του ελληνισμού με συμβολή στον αρχαίο ελληνικό πολιτισμό, με Ζήνωνες και Ονήσιλους, με ομηρικά κατάλοιπα στην τοπολαλιά, με βουβά τώρα αρχαία θέατρα, με συμπόρευση με το Μέγα Αλέξανδρο, με Κίμωνες, με Μαχαιράδες και Δίκωμα και με σύγχρονα “μολών λαβέ”, που οριοθετούν την πορεία μας.

Γιατί δε μας ταιριάζει η απαισιοδοξία ούτε μας καταλαμβάνει η απελπισία. Γιατί η απόφασή μας είναι ποτέ να μη συμφιλιωθούμε με την κατοχή, αλλά, ξεφεύγοντας οριστικά από το σύνδρομο της προδοσίας και του εγκλήματος του 1974, να επανακαθορίσουμε τα μεγάλα οράματα και να επανασυνδέσουμε τα κομμένα νήματα των προσπαθειών και των αγώνων του κυπριακού λαού.

Έχουμε καθήκον να αναλύσουμε και να αξιοποιήσουμε τα νέα δεδομένα, τα συγκριτικά μας πλεονεκτήματα, τις νέες γεωπολιτικές, γεωστρατηγικές και γεωοικονομικές συνθήκες και να διαμορφώσουμε συμμαχίες και συνεργασίες που θα εξυπηρετούν τα εθνικά μας συμφέροντα και θα θεμελιώνουν τη σταθερότητα, την ασφάλεια, την ειρήνη και τη συνεργασία στην ευρύτερη περιοχή.

Με δεδομένη τη συνεχιζόμενη τουρκική αδιαλλαξία διακηρύσσουμε τη σταθερή μας άρνηση να αποδεχθούμε τα τετελεσμένα του τουρκικού εγκλήματος και την εμμονή μας σε λύση δημοκρατική, λειτουργική και βιώσιμη στη βάση των αρχών του διεθνούς και του ευρωπαϊκού δικαίου. Μια λύση που δικαιούται και αξίζει ο λαός μας.

Κύριε Πρωθυπουργέ,

Η παρουσία σας στην Κύπρο συμπίπτει με μια περίοδο κορύφωσης της τουρκικής αδιαλλαξίας, κακοπιστίας και στρεψοδικίας, αλλά και επιδρομικής συμπεριφοράς σε βάρος των θαλάσσιων κυριαρχικών δικαιωμάτων της Κυπριακής Δημοκρατίας.

Η τουρκική συμπεριφορά στις διαπραγματεύσεις υπονομεύει την προοπτική λύσης στηριγμένης στο διεθνές και το ευρωπαϊκό δίκαιο, αφού εμμένει σε λογικές παρθενογένεσης, σε μόνιμες παρεκκλίσεις από το ευρωπαϊκό κεκτημένο και σε δημιουργία δύο κρατικών οντοτήτων στα πλαίσια συνομοσπονδίας με εσαεί κηδεμονία σε ολόκληρο τον κυπριακό χώρο μέσω των αναχρονιστικών εγγυήσεων του 1960. Η Τουρκία επιμένει ακόμα σε άρνηση αναγνώρισης της Κυπριακής Δημοκρατίας και εφαρμογής του Πρωτοκόλλου της Άγκυρας, όπως προβλέπουν οι σχετικές αποφάσεις των ευρωπαϊκών συλλογικών θεσμικών οργάνων, παραβιάζοντας τις ρητές της υποχρεώσεις ως υποψήφια προς ένταξη χώρα.

Ταυτόχρονα, με αφορμή τη νόμιμη άσκηση των κυριαρχικών δικαιωμάτων της Κυπριακής Δημοκρατίας εντός της αποκλειστικής οικονομικής της ζώνης για αξιοποίηση και εκμετάλλευση υδρογονανθράκων, με βάση τη Διεθνή Σύμβαση του ΟΗΕ για το Δίκαιο της Θάλασσας του 1982, η Τουρκία, που πεισμώνως αρνείται να την υπογράψει και να την κυρώσει, απειλεί με χρήση στρατιωτικής βίας. Εισέβαλε στην ΑΟΖ της Κυπριακής Δημοκρατίας και αποπειράται την παρεμπόδιση και ακύρωση του δικαιώματος του κυρίαρχου κυπριακού κράτους για εκμετάλλευση του υποθαλάσσιου πλούτου, επαναφέροντας στη σημερινή εποχή την πολιτική των κανονιοφόρων και υιοθετώντας συμπεριφορά μιας σύγχρονης πειρατείας.

Ενώπιον αυτής της κατ' εξακολούθησιν και κατά συρροήν τουρκικής αδικοπραγίας και έκνομης συμπεριφοράς δε νοείται ούτε επανάπαυση ούτε εφησυχασμός. Απαιτείται επαγρύπνηση και συστράτευση δυνάμεων για την αντιμετώπιση της τουρκικής απειλής. Απαιτείται αποκάλυψη και στηλίτευση των τουρκικών συμπεριφορών ενώπιον της διεθνούς κοινότητας, αλλά και υπογράμμιση και ανάληψη ευθυνών από τους Ευρωπαίους εταίρους μας, οι οποίοι δεν είναι νοητό να επιδεικνύουν οποιαδήποτε ανοχή προς μια υποψήφια για ένταξη χώρα η οποία ασεβεί προς την κοινοτική νομιμότητα, παραβιάζει τους ευρωπαϊκούς κανόνες δικαίου, αντιμάχεται τις αποφάσεις των ευρωπαϊκών συλλογικών θεσμικών οργάνων και ευτελίζει κάθε αρχή και αξία του ευρωπαϊκού νομικού πολιτισμού. Θα πρέπει να κατανοήσει τόσο η διεθνής όσο και ιδιαίτερα η ευρωπαϊκή κοινότητα ότι η διαμόρφωση συνθηκών ασφάλειας, ειρήνης, σταθερότητας και συνεργασίας στην ευρύτερη περιοχή προϋποθέτει τερματισμό της επιδρομικής συμπεριφοράς της Τουρκίας, άρση της παρανομίας και λύση του Κυπριακού στη βάση του Καταστατικού Χάρτη, των ψηφισμάτων του ΟΗΕ και των κανόνων του διεθνούς και του ευρωπαϊκού δικαίου.

Κύριε Πρωθυπουργέ,

Θέλουμε να σας διαβεβαιώσουμε με την ευκαιρία της εδώ επίσκεψής σας ότι ο κυπριακός λαός δε λυγίζει. Ναι, με σωφροσύνη, ασφαλώς με υπευθυνότητα, αλλά και με απόρριψη της λογικής της υπέρτερης δύναμης του κατακτητή και με άρνηση υποχωρήσεων στις όποιες πιέσεις τρίτων που, αντί να στρέφονται προς την πλευρά του κατακτητή και παραβάτη του διεθνούς δικαίου, εξακολουθούν, υιοθετώντας πολιτική δύο μέτρων και δύο σταθμών, να ανατρέπουν κάθε έννοια ηθικής και δικαιοσύνης.

Το καθήκον μας σήμερα απέναντι στην ιστορία και τον πολιτισμό μας είναι η με κάθε κόπο και κάθε θυσία αποτροπή των κινδύνων που απεργάζονται στην πατρίδα μας οι εχθροί της ελευθερίας. Κανένας εκβιασμός, καμιά απειλή, καμιά δυσκολία και καμιά πίεση δε θα μας οδηγήσει στην ταπεινωτική συνθηκολόγηση μιας λύσης άδικης και ετεροβαρούς.

Η Κύπρος δεν μπορεί και δεν πρέπει να παραμείνει η μόνη μοιρασμένη χώρα στην Ευρώπη, όταν η ίδια η Ευρώπη προχωρεί προς την ενοποίησή της. Δεν μπορεί η Ευρώπη να ανέχεται στο κατώφλι της την παρουσία ενός στρατού κατοχής, σε μια χώρα μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Θα επιμεινουμε στην κατοχύρωση των δικαιών ολόκληρου του κυπριακού λαού, την αποχώρηση των κατοχικών στρατευμάτων και των εποίκων, τη διασφάλιση της εύρυθμης και αποτελεσματικής λειτουργίας της πολιτείας, την ειρηνική συμβίωση με τους Τουρκοκύπριους συμπατριώτες μας, την ευημερία και πρόοδο ολόκληρου του λαού της Κύπρου.

Η Κύπρος στο δύσκολο δρόμο της ενισχύεται, γιατί νιώθει δίπλα της την Ελλάδα και ολόκληρο το ελληνικό έθνος. Γι' αυτή την αδελφική συμπαράταξη εκφράζουμε την ολόψυχη ευγνωμοσύνη μας. Στρατεύεται ο ελληνισμός στον αγώνα της Κύπρου, γιατί συνειδητοποιεί πως κοινή είναι η μοίρα του ελληνισμού και πως, αν χαθεί ο αγώνας αυτός, θα σημειωθεί ένα βαθύ ρήγμα στην περίμετρο του έθνους. Γι' αυτό εκείνο που τώρα απαιτείται περισσότερο όσο ποτέ άλλοτε είναι η εθνική ομοψυχία και η συσπείρωση όλου του ελληνισμού, για να μπορέσει να αντέξει στον αγώνα για δικαίωση.

Κύριε Πρωθυπουργέ,

Ευρισκόμενος σήμερα εδώ μαζί μας, σε αυτό το κομμάτι του ελληνισμού που μαστίζεται από το πρόβλημα της τουρκικής κατοχής και που αντιμετωπίζει τον κίνδυνο ανακοπής της ιστορικής του συνέχειας, για να φέρετε το μήνυμα της αγάπης και της κοινής πίστης για ελευθερία και δικαίωση, θέλουμε ταυτόχρονα να πάρετε στον αδελφό ελληνικό λαό και το δικό μας μήνυμα, το μήνυμα της κοινής μοίρας και της αδιάσπαστης ιστορικής συνέχειας και πορείας του ελληνισμού. Από τα πανάρχαια βάθη της ιστορίας οι ήρωες και οι αγωνιστές των αγώνων του έθνους εκπέμπουν στους αιώνες το παράγγελμα που απορρίπτει την υποταγή, την αδράνεια και την παραίτηση μπροστά στα τείχη που υψώνουν μπροστά μας οι κάθε λογής κήρυκες της ενσωμάτωσης και της ήττας. Με αδιαπραγμάτευτη προσήλωση στις διαχρονικά άφθορες αξίες της ελευθερίας, της δημοκρατίας και της δικαιοσύνης.

Κύριε Πρωθυπουργέ,

Με ιδιαίτερη χαρά και τιμή σας καλώ να απευθύνετε το λόγο στη Βουλή των Αντιπροσώπων.

(Χειροκροτήματα)

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ:

(Α. ΣΑΜΑΡΑΣ)

Κύριε Πρόεδρε της Δημοκρατίας,

Κύριε Πρόεδρε της Βουλής των Αντιπροσώπων,

Κυρίες και κύριοι βουλευτές,

Πριν σας μιλήσω με όρους πολιτικής, θα ήθελα με μεγάλη συγκίνηση να σας μιλήσω από την ψυχή μου.

Όταν έρχομαι στη μεγαλόνησο, δε νιώθω απλώς ότι κάνω μία επίσκεψη επίσημη. Νιώθω ότι κάνω προσκύνημα σε έναν τόπο ιερό, ιερό για τον ίδιο τον ελληνισμό, για την ίδια την ιστορία, για την ίδια την παράδοση της πατρίδας μας.

Στα κράτη μπορεί να βάζουν σύνορα· στις ιδέες, στις αξίες, στις καρδιές των ανθρώπων σύνορα δεν μπαίνουν. Γυρεύοντας το νόημα της ταυτότητάς μας, βρίσκουμε στα μάτια μας την ίδια λάμψη. Το φως το ελληνικό. Την ίδια πηγή ζωής. Την ιστορία μας. Την ίδια αλήθεια και το ίδιο πείσμα στην ελευθερία, στα ματωμένα μας χώματα. Πλέουμε μαζί σε ένα απaráλλαχτο καίκι ελπίδας με ανοιχτά πανιά στις ίδιες θάλασσες. Η καρδιά σας καρδιά μας, που και αυτή χτυπάει ακατάπαυστα στο σάλπισμα για το κοινό μας χρέος.

Νιώθω λοιπόν ότι κάνω προσκύνημα σε ένα χώρο που υπήρξε μαρτυρικός και ηρωικός. Μπορεί να πέρασαν από εδώ κατακτητές ανά τους αιώνες. Ήρθαν, έμειναν και στο τέλος έφυγαν, αλλά αυτό δεν άλλαξε ποτέ και σε τίποτα την ψυχή και το φρόνημα του κυπριακού ελληνισμού. Ο ίδιος ο κυπριακός λαός πέρασε πολλά δεινά, αλλά ποτέ δεν έπαψε να δείχνει δύο πράγματα, την ελληνική του συνείδηση και την αξιοσύνη του. Και ποτέ δεν έπαψε να μας εκπλήσσει και για το υψηλό του φρόνημα και για τις επιτυχίες του σε ό,τι καταπιάνεται.

Καμία πρόσκαιρη επιβουλή δεν μπορεί να τα αλλάξει αυτά! Καμία κρίση δεν πρόκειται, κύριε Πρόεδρε, να τα επηρεάσει. Και τίποτα δεν μπορεί να αλλάξει, να λιώσει τους αδερφικούς δεσμούς που ενώνουν κάθε τμήμα του ελληνισμού και όλους μαζί με τα αδέρφια μας στην Κύπρο.

Και σήμερα πλέον νιώθω ότι κάνω προσκύνημα σε ένα χώρο που είναι ταυτόχρονα προπύργιο του ελληνισμού, αλλά και προπύργιο ολόκληρης της Ευρώπης στην ταραγμένη αυτή περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου. Παρά τη συνεχιζόμενη κατοχή στο βορρά, παρά την πρόσφατη οικονομική κρίση, η Κύπρος σήμερα είναι πλήρες μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ελλάδα και Κύπρος μαζί λοιπόν είναι προπύργια σταθερότητας. Σε ένα περίγυρο ταραγμένο και ανήσυχο. Και στο σταθεροποιητικό μας ρόλο προσβλέπουν πλέον όλο και περισσότερο όλο και περισσότεροι. Και αυτό σας παρακαλώ να το θυμάστε.

Η ενότητα ανάμεσά μας είναι παράγγελμα αιώνων ιστορίας. Είναι φωνή της συνειδήσής μας. Τώρα όμως αυτή την ενότητα τη σφραγίζουν, την απαιτούν και τη στηρίζουν οι γενικότερες εξελίξεις στην περιοχή μας. Και δίπλα μας σιγά σιγά συμπαραστέκονται κι άλλοι, που κι εκείνοι ενδιαφέρονται για αυτό που ονομάζουμε “περιφερειακή σταθερότητα και ασφάλεια”.

Μείναμε ενωμένοι στα δύσκολα. Μείναμε ενωμένοι κι όταν βρεθήκαμε μόνοι μας. Τώρα που πια δεν είμαστε μόνοι μας, τώρα που η θέση μας ενισχύεται και ο ρόλος μας αναβαθμίζεται, πρέπει αυτήν την ενότητα να τη νιώσουμε ως δύναμη και ως ευθύνη. Απέναντι στους εαυτούς μας, απέναντι στην ιστορία μας, αλλά και απέναντι σε άλλους λαούς της περιοχής μας, που προσβλέπουν σε μας για τη δική τους ασφάλεια, τη δική τους σταθερότητα, τη δική τους ευημερία.

Έτσι λοιπόν με έντονη συγκίνηση βρίσκομαι εδώ μπροστά σας, στο βήμα της κυπριακής Βουλής, που δεν είναι μόνο ένας θεσμός δημοκρατίας όπως κάθε άλλο κοινοβούλιο. Είναι θεσμός μιας Δημοκρατίας μαχόμενης σ’ ένα μέτωπο ζωτικής σημασίας για τον ελληνισμό στο σύνολό του.

Επιτρέψτε μου λοιπόν πριν απ’ όλα να αποτίσω φόρο τιμής σε όλους τους αγωνιστές και τις αγωνίστριες της κυπριακής ελευθερίας. Να υποκλιθώ στη μνήμη των ηρώων του εθνικού αντιιμπεριαλιστικού αγώνα του ’55-59. Ήμουν έξι χρόνων, όταν δολοφόνησαν το Γρηγόρη Αυξεντίου. Ήταν πανοπλία του ήθους και της λεβεντιάς σε έναν αγώνα που πάντα πρέπει να τιμούν οι Έλληνες. Να εκφράσω το σεβασμό και την πατριωτική μου ευγνωμοσύνη, ευγνωμοσύνη όλων των Ελλήνων, προς τους Κυπρίους και Ελλαδίτες μαχητές, οι οποίοι στην άνιση αναμέτρηση του ’74 αντιμετώπισαν με αυτοθυσία τις στρατιωτικές δυνάμεις του εισβολέα. Να τιμήσω τη μνήμη του Τάσου Ισαάκ και του Σολωμού Σολωμού.

Σαράντα χρόνια τώρα -έχετε δίκιο που το επισημάνετε τόσο όμορφα και συγκινητικά, κύριε Πρόεδρε- παραμένουν ανοιχτές οι πληγές της εισβολής του ’74, που έφερε, όπως είπατε, το θάνατο, την εθνοκάθαρση, τη λεηλασία, την καταστροφή της ορθόδοξης πολιτιστικής μας κληρονομιάς, το συνεχιζόμενο μαζικό εποίκισμο στα κατεχόμενα και τη βασανιστική αγωνία για την τύχη των αγνοουμένων. Ακόμα και τον περασμένο Μάιο το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων εξέδωσε άλλη μία καταδικαστική για την Τουρκία απόφαση του επί της κυπριακής προσφυγής για τη δίκαιη ικανοποίηση των συγγενών, όπως εξάλλου και των εγκλωβισμένων Ελληνοκυπρίων στα κατεχόμενα.

Κύριε Πρόεδρε της Δημοκρατίας,

Κύριε Πρόεδρε της Βουλής των Αντιπροσώπων,

Κυρίες και κύριοι βουλευτές,

Όσα χρόνια κι αν χρειασθεί να περάσουν η Ελλάδα δεν πρόκειται ποτέ να αποδεχθεί τα τελεσμένα! Θα συνεχίσει να στηρίζει με όλες τις δυνάμεις της τον ειρηνικό σας αγώνα για την ανατροπή των συνεπειών της συνεχιζόμενης κατοχής στη μεγαλόνησο. Μέχρι τελικής δικαίωσης! Μέχρι να υπάρξει μία δίκαιη και βιώσιμη, σύμφωνη με τις αποφάσεις του ΟΗΕ, με τις συμφωνίες υψηλού επιπέδου και με το ευρωπαϊκό κεκτημένο. Μία λύση βασισμένη σε μία κυριαρχία, μία διεθνή νομική προσωπικότητα και μία ιθαγένεια.

Πριν από λίγες μόνο μέρες είχα την ύψιστη για μένα τιμή να εκπροσωπήσω τον Πρόεδρο Αναστασιάδη στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, το οποίο και απέστειλε ένα πολύ καθαρό μήνυμα στην Τουρκία, ότι οφείλει να σεβασθεί την κυριαρχία της Κύπρου στα χωρικά της ύδατα και στα κυριαρχικά της δικαιώματα στην αποκλειστική οικονομική της ζώνη. Στα τελευταία συμπεράσματά του μάλιστα το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο υπενθυμίζει επίσης στην Τουρκία ότι η αναγνώριση όλων των κρατών μελών αποτελεί αναγκαίο συστατικό στοιχείο της ενταξιακής της διαδικασίας, αυτό που λέμε “προϋπόθεση”. Η Ευρώπη λοιπόν παίρνει όλο και πιο καθαρή θέση στο ζήτημα. Κι αυτό το θεωρώ εξαιρετικά σημαντικό.

Βεβαίως, απομένει ακόμα δρόμος πολύς. Φρόντισε πράγματι και πάλι να μας το υπενθυμίσει η Άγκυρα με παράνομες ενέργειες στην κυπριακή ΑΟΖ. Κύπρος και Ελλάδα αντιμετωπίζουμε την προσβολή αυτή του διεθνούς δικαίου και την παραβίαση των κυριαρχικών δικαιωμάτων της Κυπριακής Δημοκρατίας με εθνική ομοψυχία, αλλά και ψυχραιμία, γιατί είναι το κοινό μας συμφέρον που επιβάλλει να μην παρασυρθούμε σε γνωστές τακτικές κλιμάκωσης της έντασης. Αντίθετα, η Κυπριακή Δημοκρατία είναι βέβαιο ότι θα αξιοποιήσει με τη συμπαράσταση της Ελλάδας και τα ευρωπαϊκά και τα ευρύτερα ερείσματά της για την απερίφραστη καταδίκη επιβολής τελεσμένων στη θάλασσα.

Επίσης, ο Πρόεδρος Αναστασιάδης τονίζει πάντα -και τονίστηκε από όλους τους πολιτικούς αρχηγούς και είμαι ιδιαίτερα ικανοποιημένος από αυτή τη φωνή ενότητας, που βγήκε μόλις προηγουμένως από το συμβούλιο αυτό- ότι τα οφέλη της Κυπριακής Δημοκρατίας από την αξιοποίηση του υποθαλάσσιου πλούτου της θα κατανεμηθούν αναλογικά σε όλους τους πολίτες της Κύπρου και στις δύο κοινότητες στο πλαίσιο της συνολικής συμφωνίας της ομοσπονδιακής λύσης.

Ακόμα, η συνεργασία Ελλάδας και Κύπρου αναβαθμίζεται συνεχώς στα πλαίσια της ευρύτερης ευρωπαϊκής στρατηγικής και στη θαλάσσια πολιτική και στα ενεργειακά ζητήματα. Άλλωστε, η προοπτική εκμετάλλευσης των κυπριακών υδρογονανθράκων μπορεί να αυξήσει τις εναλλακτικές λύσεις τροφοδοσίας

ολόκληρης της Ευρώπης. Η Ευρώπη χρειάζεται έτσι και αλλιώς διαφοροποίηση των πηγών της. Η κρίση της Ουκρανίας αυτό το υπογραμμίζει ακόμα περισσότερο. Ελλάδα και Κύπρος επομένως μπορούν και θα παίξουν κρίσιμο ρόλο στην ενεργειακή ασφάλεια της Ευρώπης.

Δέκα και πλέον χρόνια έχουν περάσει απ' την ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Η συνθήκη προσχώρησης, που είχε υπογραφεί ένα χρόνο νωρίτερα στη Στοά του Αττάλου κάτω από την Ακρόπολη, στην πόλη που γέννησε τη δημοκρατία και σφυρηλάτησε τις αξίες που σήμερα θεμελιώνουν την ίδια την Ευρωπαϊκή Ένωση, ενέταξε την Κυπριακή Δημοκρατία στην ευρωπαϊκή οικογένεια.

Όλοι θυμόμαστε με πόση υπομονή και επιμονή είχαμε τότε και όλα τα προηγούμενα χρόνια από κοινού εργαστεί, ώστε να συμπεριληφθεί η Κύπρος στη διεύρυνση του 2004. Και όλοι θυμόμαστε το πόσο πολλά διπλωματικά εμπόδια έπρεπε τότε να ξεπεραστούν και όλοι θυμόμαστε πως λίγα χρόνια πριν αυτή η εξέλιξη εθεωρείτο αδιανόητη από πολλούς, ίσως από τους περισσότερους, και όμως έγινε πραγματικότητα. Στην Ευρωπαϊκή Ένωση εντάχθηκε το σύνολο της Κύπρου, αν και το ευρωπαϊκό κεκτημένο δεν μπόρεσε να εφαρμοστεί στις περιοχές που δεν ελέγχονται απ' την Κυπριακή Δημοκρατία. Το γεγονός όμως παραμένει ότι με την ένταξη της Κύπρου η Ευρωπαϊκή Ένωση έφτασε εκ των πραγμάτων και στο κατώφλι της τουρκοκυπριακής κοινότητας και αυτό οφείλεται σε μέγιστο βαθμό στη συμβολή της Κύπρου και της Ελλάδας.

Με την ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση το σύνολο των Κυπρίων, οι Ελληνοκύπριοι και τα νόμιμα μέλη της τουρκοκυπριακής κοινότητας, παρά το γεγονός ότι η ηγεσία τους δεν είχε ανταποκριθεί στην πρόσκληση να συμμετάσχουν στις ενταξιακές διαπραγματεύσεις, απέκτησαν εκ των πραγμάτων την ιδιότητα του Ευρωπαίου πολίτη. Αυτό θα έπρεπε η ηγεσία της τουρκοκυπριακής κοινότητας να το είχε εκτιμήσει πολύ καλύτερα. Και όμως, δέκα χρόνια μετά την ένταξη, η συνεχιζόμενη κατοχή και η εμμονή της ηγεσίας αυτής στη συντήρηση και προώθηση της παράνομης αποσχιστικής οντότητας καθιστούν ακόμα αδύνατη την εφαρμογή του κοινοτικού κεκτημένου και στο κατεχόμενο τμήμα της Κύπρου.

Φίλες και φίλοι,

Απ' το 1974 ο κοινός μας αγώνας για τον τερματισμό και την ανατροπή των συνεπειών της τουρκικής κατοχής και του εποικισμού στην Κύπρο συνοψίζεται σε ένα πράγμα, στην εξεύρεση συνολικής και αμοιβαία αποδεκτής λύσης του Κυπριακού.

Ως προσφορότερη μέθοδο Κύπρος και Ελλάδα υποστηρίζουμε το δικαιοδικό διάλογο υπό την αιγίδα του γενικού γραμματέα του ΟΗΕ, αντί των μεθόδων διαπραγμάτευσης που κατά καιρούς προωθεί η Τουρκία - και όχι μόνο η Τουρκία - αλλά που εμείς σταθερά απορρίπτουμε. Και τις απορρίπτουμε τέτοιες μεθόδους, διότι πρωτίστως οι μέθοδοι αυτές υποβαθμίζουν και οδηγούν στην κατάλυση της Κυπριακής Δημοκρατίας, κράτους μέλους του ΟΗΕ και τώρα πλέον και της ΕΕ. Υποστηρίζουμε ακόμα το δικαιοδικό διάλογο, γιατί μετά απ' την τουρκική εισβολή όλες οι αποφάσεις του ΟΗΕ αξιώνουν παράλληλα το σεβασμό της κυριαρχίας της Κυπριακής Δημοκρατίας, την απόσυρση των στρατευμάτων των κατοχικών και την επιστροφή των προσφύγων στις εστίες τους.

Οι ίδιες αυτές αποφάσεις αποτελούν και τη μόνη βάση για αναζήτηση συνολικής, συμπεφωνημένης, δίκαιης, βιώσιμης, λειτουργικής λύσης. Ελλάδα και Κύπρος δε ζητούν τίποτα λιγότερο και τίποτα περισσότερο απ' το σεβασμό της διεθνούς νομιμότητας και την πλήρη εφαρμογή των αποφάσεων των Ηνωμένων Εθνών. Και βεβαίως με ταυτόχρονο, επαναλαμβάνω, σεβασμό του κοινοτικού κεκτημένου, πράγμα που είναι απαραίτητο και θα αποδειχθεί ιδιαίτερα ευεργετικό, το ξαναλέω, για όλους τους πολίτες της Κύπρου.

Όπως όμως έχει καταστήσει σαφές και ο Πρόεδρος Αναστασιάδης, η επανάληψη του δικαιοδικού διαλόγου δεν είναι δυνατή υπό συνθήκες διαρκών προκλήσεων σε βάρος της Κυπριακής Δημοκρατίας. Και σε αυτό είναι ενωμένη η φωνή όλων μας. Και άλλος ένας λόγος απόλυτης ικανοποίησης από τη γόνιμη συνάντηση που είχαμε προηγουμένως με τους πολιτικούς αρχηγούς. Και επίσης θα πρέπει σε όλους να καταστεί σαφές ότι τυχόν επανάληψη του δικαιοδικού διαλόγου δε θα μπορέσει να οδηγήσει πουθενά όσο η Τουρκία επανέρχεται συνεχώς στην εναλλακτική τάχα λύση δύο κρατών και συνεχίζει να επιδεικνύει περιφρόνηση στις αποφάσεις του Συμβουλίου Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών. Χωρίς να καλλιεργούμε ψευδαισθήσεις, Κύπρος και Ελλάδα θα πρέπει να επιμείνουμε στον καθαρό μας λόγο και στις σαφείς μας επιδιώξεις.

Σε κάθε περίπτωση, σας διαβεβαιώ ως Πρωθυπουργός της Ελλάδας ότι η Ελλάδα ολόκληρη, λαός και πολιτική ηγεσία, στηρίζουμε και θα στηρίζουμε πλήρως τη Δημοκρατία της Κύπρου και τον κυπριακό ελληνισμό. Η θέση μας αυτή και η κοινή μας πορεία στο μέλλον είναι ιστορικά δεδομένη. Δεν το επιβάλλει μόνο το συμφέρον μας, το υπαγορεύει και η ψυχή μας.

Το 1974 η Κύπρος ήταν μια ανοιχτή πληγή στο εθνικό μας υποσυνείδητο. Σήμερα το πρόβλημα είναι ακόμα άλυτο, αλλά η Κύπρος παραμένει πηγή δύναμης και υπερηφάνειας για τον ελληνισμό. Και ακόμα -και εδώ θέλω να μείνει ιδιαίτερα η προσοχή σας- η Κύπρος μετατρέπεται γοργά σε πολύτιμο περιουσιακό στοιχείο για όλους τους λαούς της Ευρώπης που επιθυμούν τη σταθερότητα και την ασφάλεια στην κρίσιμη αυτή

περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου. Και να μην υπήρχε η ευρωπαϊκή πλέον Κύπρος, θα έπρεπε τώρα να την εφεύρουν! Και, επειδή υπάρχει, πρέπει να τη στηρίξουν και να την υπερασπιστούν.

Πράγματι, το Κυπριακό παραμένει ακόμα άλυτο, αλλά σήμερα δεν είμαστε μόνοι μας. Σήμερα η θέση μας είναι πολύ ισχυρότερη απ' ό,τι λίγα χρόνια πριν, παρά την οικονομική κρίση που περάσαμε.

Είδαμε τις τελευταίες αποφάσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης συνολικά, αλλά και τις πολύ ξεκάθαρες δηλώσεις χωρών όπως η Γαλλία και η Γερμανία. Είδαμε τη στάση διαφόρων χωρών της περιοχής. Για να σας δώσω μόνο ένα παράδειγμα, αύριο θα είμαστε μαζί με τον Πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας στην Αίγυπτο, σε μια πολύ σημαντική τριμερή συνάντηση με την αιγυπτιακή ηγεσία. Η Αίγυπτος, χώρα τεράστιας επιρροής σε όλη τη Μέση Ανατολή, αντιλαμβάνεται πλήρως τη σημασία της σταθερότητας για την οποία σας μιλάω στην περιοχή μας. Και θα έχουμε μαζί τη δυνατότητα να προωθήσουμε την ευρωπαϊκή στρατηγική και να δημιουργήσουμε πολύ στέρεα θεμέλια γεωπολιτικής ασφάλειας, ενεργειακής συνεργασίας και οικονομικής ανάπτυξης.

Σήμερα λοιπόν έχουμε επιλογές, έχουμε ερείσματα, έχουμε στηρίγματα που ήταν αδιανόητα πολλά χρόνια πριν. Και σας το λέει κάποιος που πριν από 24 χρόνια συμμετείχε σε πολιτικό συμβούλιο πολιτικών αρχηγών. Η οικονομική κρίση θα περάσει και στην Κύπρο και στην Ελλάδα. Ήδη τα δύσκολα τα θεωρώ ότι είναι πίσω μας. Αλλά η θέση μας θα συνεχίσει να δυναμώνει και τα ερείσματά μας θα συνεχίσουν να πολλαπλασιάζονται.

Στην Κύπρο πιστεύω πραγματικά ότι δημιουργείται πλέον εκ των πραγμάτων μια ομπρέλα προστασίας. Η Κύπρος δεν είναι μόνο προπύργιο του ελληνισμού -είναι και αυτό βέβαια- δεν είναι μόνο προπύργιο της Ευρώπης -είναι και αυτό ασφαλώς- η Κύπρος είναι πάνω απ' όλα ο πήχης πάνω στον οποίο μετρίεται η συνείδησή μας με το χρέος μας στην ιστορία. Η Κύπρος είναι όμως πλέον και ο πήχης πάνω στον οποίο μετρίεται η συνείδηση κάθε ανθρώπου, και πέραν της Ελλάδας, με το χρέος που οφείλει να έχει προς τα ιδανικά της Ευρώπης, προς τα ιδανικά κάθε σύγχρονης Δημοκρατίας.

Η Κύπρος έρχεται σήμερα ξανά λοιπόν στο επίκεντρο της προσοχής του κόσμου ολόκληρου κι εδώ στην Κύπρο ανάβει ο φάρος της ελπίδας για όλους τους λαούς της γης. Η δικαίωση θα έρθει! Και μιλάω για αληθινή δικαίωση, δε μιλάω για "μια κάποια λύση". Και η πλήρης τελική δικαίωση της Κύπρου θα είναι ένα βαρύ σε συμβολισμό μήνυμα πώς η ελευθερία είναι ισχυρότερη απ' την υποταγή, πώς το δίκαιο είναι ισχυρότερο απ' την αυθαιρεσία, πώς η ανθρώπινη αξιοπρέπεια είναι ισχυρότερη απ' τους τακτικισμούς, πώς η δημοκρατία είναι ισχυρότερη απ' τον αυταρχισμό.

Αυτά όλα τα ιδανικά γεννήθηκαν στην Ελλάδα και θέρμαιναν πάντα, επί χιλιάδες χρόνια, τις καρδιές των Ελλήνων. Σε αυτά τα ιδανικά προσχωρούν τώρα πλέον πολλές δημοκρατικές κοινωνίες. Και αυτά τα ιδανικά θα νικήσουν μεγάλη συμβολική νίκη εδώ, στην ηρωική Κύπρο, για λογαριασμό ολόκληρης της ανθρωπότητας!

Η δικαίωση της Κύπρου θα είναι το αδιάψευστο μήνυμα ότι η οικουμένη ολόκληρη έκανε ένα μεγάλο βήμα μπροστά. Και όπως είπε ο ποιητής, δε θα αργήσει να καρπίσει το στάχυ.

Σας ευχαριστώ πολύ.

(Χειροκροτήματα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, με την ομιλία του Πρωθυπουργού της Ελλάδας έχει ολοκληρωθεί η σημερινή ειδική συνεδρία του σώματος.

Παρακαλώ όλους να παραμείνουν στις θέσεις τους μέχρις ότου αποχωρήσει ο τιμώμενος φιλοξενούμενός μας και ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας.

Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής ειδικής συνεδρίας της Βουλής των Αντιπροσώπων.

(Ωρα λήξης: 2.05 μ.μ.)

Παρόντες βουλευτές

Αδάμου Αδάμος	Κώστα Κώστας
Αντωνίου Αντώνης	Λουκαΐδης Γιώργος
Γαβριήλ Γιαννάκης	Μαππουρίδης Ρίκκος
Γεωργίου Γεώργιος	Μαυρίδης Μάριος
Γεωργίου Γιώργος	Μαυρονικόλα Ρούλα
Δαμιανού Άριστος	Μιχαηλίδης Ανδρέας

Δημητρίου Μισιαούλη Στέλλα	Νεοφύτου Αβέρωφ
Δίπλαρος Ευθύμιος	Νικολαΐδης Νίκος
Ευαγόρου Σταύρος	Νουρής Νίκος
Ζαχαρίου Ζαχαρίας	Παπαγεωργίου Πάμπος
Θεμιστοκλέους Ανδρέας	Παπαδόπουλος Νικόλας
Καρογιάν Μάριος	Περδίκης Γιώργος
Καυκαλιάς Αντρέας	Σαμψών Σωτήρης
Κουκουμά Κούτρα Σκεύη	Σαρίκας Φειδίας
Κουλίας Ζαχαρίας	Σταυριανός Πανίκκος
Κουτσού Νίκος	Συλλούρης Δημήτρης
Κυπριανού Ανδρέας	Τάσου Γεώργιος
Κυπριανού Άντρος	Τζιοβάνης Χριστάκης
Κυριακίδου Αθηνά	Τορναρίτης Νίκος
Κυριακίδου Στέλλα	Φυττής Σοφοκλής
Κυριακού Μαρία	Χαμπουλλάς Ευγένιος
Κωνσταντίνου Κώστας	Χαραλαμπίδου Ειρήνη
Κωνσταντίνου Νεόφυτος	Χατζηγιάννης Κυριάκος

Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων

Μαχτεσιάν Βαρτέξ

Μαντοβάνη Μπενίτο

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

Προσφώνηση του Προέδρου της Βουλής και αντιφώνηση του Πρωθυπουργού της Ελλάδας κ. Αντώνη Σαμαρά στα πλαίσια ειδικής συνεδρίας της Βουλής.

Τιμή: €3,50